

如果说,作为入学重要凭证的录取通知书是一所高校办学风格和特色的“缩影”,那么,开学迎新典礼上的校长寄语,在一定意义上还代表着这所大学的精神和内涵。又到开学季,我们走访省内几所老牌高校,在被看作“开学第一课”的迎新典礼上,校长们的致辞真实而亲切,他们或用亲身经历,或用杰出校友的精彩故事,与莘莘学子交流、分享。 郑州晚报记者 张竞跃



人生之歌不跑调,大学生活必须“靠谱” 在“开学第一课”——迎新典礼上 听听大学校长跟新生们都讲点儿啥



中国工程院院士、郑州大学校长 刘炯天 做“知者”不为外事所困 做“仁者”不因得失忧虑

刘炯天校长作了《郑大:人生的大学》主题讲话,与2014级的新生们分享了两个故事作为他们开学的第一课。

刘炯天寄语同学们要努力成为“知者、仁者、勇者”,因为有智慧的人不会被外界事物所困惑,有仁德的人不会为成败得失而忧虑,勇敢的人不会被困难挫折所吓倒。他说,做“知者”,就要学好专

业知识、拓宽知识面、避免眼高手低,最终学会如何获得知识,如何形成自己的逻辑与思维,并更加理性和成熟;做“仁者”,要注意生活细节表现出的品行与修养,学会自理、尊重同学、诚信考试、常与父母联系等,养成习惯、形成习性,并树立正确的价值观;做“勇者”,要不断锤炼坚强,做一个有责任感的人,一个勇于担当的人。

他说,希望同学们在学好专业知识的同时,多参加一些创新创业等社会实践活动,提升能力,全面发展,以更加自信的心态与更加开放的胸襟,在人生的大学里演绎自己的绚丽人生。在这个探索的过程中,要努力从思路的选择上,或在思考的技巧上,锻炼自己活跃的创新思维。



河南大学校长 姜源功 大学要培养“知识广博”的人,更应培养道德完善的人

响着河大人的言行。河大精神,在于自强,在于厚德,在于包容,在于担当。

“君子博学于文,约之以礼”,姜源功说,大学所培养的“人”,不仅是一个“知识广博”的人,更应该是一个道德完善的人。他还跟同学们分享了“2013年感动中国”十大人物之一——胡佩兰的故事:有一个人,她70岁从大医院退休后,又被受聘到社区卫生服务中心,她每周出诊6天,28年从未间断。她84岁高龄时,加入志愿者队伍,先后捐建了50多个“希望书屋”。在她98岁去世的前一天,还在坐诊看病,留

给世人的最后一句话是“病人看完了,我该走了”。她就是我们的河大人——胡佩兰。

姜源功说,在河南大学40多万校友中,有56位两院院士、学部委员和150多位省部级以上干部,他们当然是母校的骄傲,但更多的校友则是像胡佩兰那样,坚守平凡,默默奉献,他们同样是母校的骄傲。在河南大学这个大家庭里,希望每一个人都多一分理解,多一分真诚,多一分珍惜,学会把生活中的酸甜苦辣化作五彩的乐章,在包容中体会付出的快乐,在包容中收获特别的幸福。

“大学,应该是有精神的。”姜源功说,建校102年来,河大精神如同生命中的空气,虽看不到它,但无处不在;虽抓不住它,但生命必需。她内化于心,外显于行,潜移默化地影



河南师范大学校长 王键吉 创新,用有价值的视角 分析解决问题

王键吉说,身为大学生,要读书明理,学以立德;要慎独内敛,自律修德;要善学善用,行以践德。他寄语新生“勇于探索,善于创新,知行合一”。

王键吉希望同学们自觉把立德修身融入日常生活中,从做好小事、管好小节起步,学会劳动、学会勤俭、学会感恩、学会助人,学会谦让、学会宽容,学会自省。

保持旺盛的好奇心和创造欲,经常思考如何在原有基础上创新发明、推陈出新,不能满足于现成的思想、观点和方法,敢于在新奇的现象面前提出问题,发出质疑,提出挑战。培养活跃的创新思维。大学生的科技创新,不见得要发明出什么前所未有的东西,关键在于用一个有价值的视角,并能运用专业基础知识去分析问题。在这个探索的过程中,要努力从思路的选择上,或者在思考的技巧上,锻炼自己活跃的创新思维。



河南财经政法大学校长 李小建 人生之歌不跑调,大学生活必须“靠谱”

有摆脱被误读的命运。国家间的竞争,最终拼的是文化软实力,作为一个国家的精神旗帜,文化必然要释放更大的能量;作为一个时代的精神堡垒,大学必须要挺起民族的脊梁。

这是一所怎样的大学?这不是一所只教你长知识而不长文化的大学,也不是只教你富口袋而不富脑袋的大学,这是一所成就梦想的大学。“你青睐的大学,看重你的现在,青睐你的大学,成就你的未来。”李小建说,同学们的优秀,承载着一所大学的梦想,“你就是你的大学,你怎样,你的大学就怎样!”

这里有怎样的校友?这里没有夸夸其谈、精于世故的校友,也没有急功近利、流于世俗的校友,这里有一群坚守梦想的校友,他们用自己的执着诠释了大学之大。把自己当做奶奶的眼睛,坚持带奶奶到大学读书的道德模范胡利朋;13年来边做保安边攻读专科、本科直至获得硕士学位的保安哥刘鹏林;帮助35个留守儿童的“微力量”爱心团队……李小建说,希望在若干年之后,大家成为校长在开学典礼上所讲故事里的新主人公。

“有人说高考前你们少年老成,因为高考的影子掩盖了青春的光芒,高考后你们返老还童,因为大学的荣光映红了年轻的脸庞。在我看来,你们一直都可亲可爱,因为青春遮不住,毕竟年少时。没有什么能够阻挡你们奋斗的力量,更没有什么可以改变你们前进的方向!”李小建建议:用行动拉近梦想,做一个不费光阴的追梦人。用自立开启征程,做一个不负青春的追梦人。用阅读沉淀生命,做一个不虚此行的追梦人。用包容砥砺人格,做一个不辱德行的追梦人。用孤独叩问成功,做一个不言放弃的追梦人。用微笑绽放自我,做一个不惧艰辛的追梦人。

“人的一生平均只有900个月,画一张30乘以30的表格,一张A4纸就足够了。如果每过一个月,就划掉一个方格,你会发现,痴迷自拍和崇尚广场舞的岁月,两者之间的距离是何其的短暂。”李小建说,谁的青春不迷茫?但迷茫的原因似乎很单一:就是在本该拼命努力的年龄,想得太多,做得太少,能不能过好此生的差别便在于是说了就做还是说说就算了。

“3个月前,有毕业生说,本想把大学生活过成优雅的诗,时而简单,时而精致,不料却把日子过成了粗犷的歌,时而不靠谱,时而不靠谱。今天,为了大学之路更靠谱,为了人生之歌不跑调,我想和大家一起思考三个问题。”李小建抛给同学们3个问题,让他们认真思考,并给出了他自己的答卷。

这是一个怎样的时代?这不是一个后会无期的小时代,也不是如狄更斯所言的最好和最坏的时代,这是一个崇尚梦想的时代。李小建说,中国为世界做出过巨大贡献,却一直没